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Némely ausztralopitekusz, akit mi ugyan szám

űztünk a leszármazási fánkról, mert az agyát 

túl kicsinek találtuk, valószínűleg már elkészí

tette az első szerszámokat -  állítja Randall L 

Susman professzor a La Recherche című francia 

folyóirat hasábjain.
emberi kéz csimpánzkéz

Sir Arthur Keith 1949-ben A New 
Theory of Human Evolution (Az 
emberi fejlődés új elmélete) cí
mű könyvében feltette a kérdést: va

jon  mi különbözteti meg az embert 
a nagy majmoktól? Szerinte nem a 
fogak fejlődése, sem a két lábra állás, 
hanem az agy mérete: a legnagyobb 
hím gorilláké alig éri el a 650 köb- 
centimétert, míg a legkisebb emberi 
agy is körülbelül 855 köbcentiméter. 
A két faj között lévő választóvonal 
valahol a 700 és a 800 köbcentimé
teres térfogat között van. Ez az el
mélet sokáig meghatározta az ember 
eredetéről vallott nézeteinket. A 
köztudatba pedig szinte beivódott. 
„Akkora agyad van, mint a majom
nak!” — vágjuk oda könnyedén, ha 
meg akarunk bántani valakit. Ám 
miközben Keith és mások elméletü
ket a-modern ember és a nagy maj
mok összehasonlító anatómiájára 
alapozták, addig az első homipidák, 
az ausztralopitekuszok csontmarad
ványainak Dél-Afrikában 1925-ben 
történt felfedezése egy másik fejlő
dési útnak a lehetőségét mutatta fel.

A három fontos tétel

A maradványok alapján arra lehetett 
következtetni, hogy a két lábra állás 
megelőzte a nagyagy és így a maga
sabb intelligencia megjelenését. Az is 
bebizonyosodott, hogy az ausztralo
pitekuszok Dél- és Kelet-Afrikában
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együtt éltek közel kétmillió éven át a 
fejlettebb agyú hominidákkal. Amiga 
körülbelül három és félmillió éve élt 
primitív hominidák agytérfogata a 
csimpánzokéhoz hasonlított, kerültek 
elő olyan leletek -  ezeket legújabban 
az első emberek (a homok) maradvá
nyainak tekintjük —, amelyek szerint 
tulajdonosaik agytérfogata körülbelül 
700 köbcentiméter volt. A paleoant- 
ropológusok úgy vélik, hogy az első 
ausztralopitekuszok ugyan két lábon 
jártak, de nem voltak annyira intelli
gensek, hogy szerszámokat készíthet
tek és használhattak volna, valamint 
hogy az első szerszámok megalkotója 
csak egy ,jobban szervezett” agyú 
hominida lehetett.

Ekkor azonban rögtön felvetődött 
egy nagyon fontos probléma: két és 
fél-egymillió éve Dél- és Kelet-Afri- 
kában több hominidafaj élt együtt. A 
legrégebbi eszközöket a kelet-afrikai 
Omo-völgyben és az etióp Hadar te
rületén találták. Márpedig két és fél
kétmillió évvel ezelőttről két auszt- 
ralopitekuszfajt ismerünk: az Austra
lopithecus robustust (ez — mint a neve 
is mutatja — robusztusabb faj) és az 
Australopithecus africanust (ez a leg
régibb ismert ausztralopitekusz, a 
kecsesebb Australopithecus afarensis 
utóda).

Az Australopithecus robustusok két 
és fél-egymillió éve éltek Kelet-Afri- 
kában, a legfiatalabbakat Kelet- és 
Dél-Afrikában találták meg. Ugyan
akkor a Kromdraai II. (Dél-Afrika) és 
Kobii Fora (Kenya) lelőhelyeken két 
és fél- és kétmillió éves szerszámokat 
találtak, amelyeket ehhez a homini- 
dához kapcsolnak. Ez időben pedig 
jóval az első homok megjelenése előtt 
vagyunk! (Ok körülbelül kétmillió 
évvel ezelőtt az Australopithecus afri- 
canusok helyét foglalhatták el.)

Három fontos tétel adódik ezekből 
a földrajzi és régészeti adatokból:

1. az első kőszerszámok megelőzték 
a homo megjelenését;

2. a korszak uralkodó hominidája a 
Australopithecus robustus volt;

3. a felszínre hozott szerszámok és a 
robusztus ausztralopitekuszok ugyan
azokon a lelőhelyeken nyugodtak.

Ki készítette az első szerszámokat? 
John Napier, a főemlősök anatómiájá
nak szakértője úgy vélte, a kéz 
csontfelépítése elárulja, hogy egy 
hominida képes volt-e eszközök ké
szítésére. Amikor a hatvanas évek

ben Olduvaíbzn (Tanzánia) egy Ho
mo habilis részben megmaradt kéz
csontjaira rábukkantak, Napier-nak 
alkalma nyílt arra, hogy elméletét a 
tényekkel szembesítse. Megfigyelte, 
hogy a többnyire a fákon élő maj
mok ujjai hosszúak, görbék és izmo
sak. Ezzel szemben az emberek ujjai 
rövidek, egyenesek, kevéssé izmo
sak, kivéve a hüvelykujjukat, ami vi
szont fejlettebb! A Homo habilis ke
zéről írt tanulmányában megállapí
totta, hogy az ujjpercek méretei kö
zelítenek az emberéihez, s a hü
velykujjuk is viszonylag hosszú volt. 
Sőt, szerinte a Homo habilis ujjainak 
vége jobban hasonlított az emberé
hez, mint a nagy majmokéhoz. A 
hüvelykujj izmai lehetővé tették, 
hogy kis tárgyakat is ügyesen meg
fogjon hüvelyk- és mutatóujjával. 
Napier azt állította, hogy a Homo 
habilis — figyelembe véve agymére
tét is — tökéletesen alkalmas volt ar
ra, hogy olyan kicsi köveket megfor
máljon, amilyeneket Olduvaiban ta
láltak. Ám számos régész kételke
dett.

A tudós nem  tudott válaszolni

Glynn Isaac 1984-ben bejelentette, 
hogy az első szerszámok készítői le
hettek az Australopithecus robustu
sok is. Minthogy azonban ennek a 
hominidának nem ismerte köze
lebbről a kezét, mert ilyen leletet 
nem találtak, Napier nem tudott mit 
válaszolni. Csakhogy a hetvenes 
években C. K. Brain, a pretoriai 
Transvaal Múzeum igazgatója a 
Swartkrans-barlangban (Dél-Afrika) 
olyan kézcsontokat talált, amelyek
ről később úgy vélte, hogy közülük 
néhány az Australopithecus robustu- 
soké (ő egy új fajnevet, a Paranthro- 
pust használta) lehetett. De bizonyí
ték akkor még nem volt.

Susman kutatócsoportjának egyik 
tagja 1988-ban alaposan megvizsgál
ta a Swartkrans-ujjak csontjait, és 
megállapította, hogy megfelelnek 
egy, a Homo habilishez hasonló em
berféle kezének. A Homo habilis vi
szont az Australopithecus robustus 
kortársa volt. Mind a kettő körülbe
lül 1,8 miliő évvel ezelőtt élt. 
Ugyanúgy mint a Homo habilisnak, 
az Australopithecus robustusnak is 
széles végű hüvelykujja volt, és akadt 
rajta annyi izomtapadási hely, amely

ahhoz kellett, hogy a hüvelyk- és a 
mutatóujját szembe tudja fordítani 
egymással, s így a pici tárgyakat is 
biztonságosan meg tudja tartani. Az 
Australopithecus robustus ujjvégei 
szélesek, ujjai rövidek és nem olyan 
görbék, mint a majmokéi. Vagyis 
minden olyan vonás, amit Napier 
„emberi”-nek tekintett, megtalálha
tó a Swartkrans-csontmaradványok- 
ban. Az Australopithecus robustus 
csakúgy, mint a Homo habilisnak al
kalmas volt a keze arra, hogy olyan 
biztosan fogjon, mint az ember, s 
ilyenformán arra is, hogy szerszámo
kat készítsen.

A „szűk agy” nem akadály

Nem a homo tehát a történelem el
ső barkácsolója. Az Australopithecus 
robustus is ügyes kezű volt. Persze, 
felmerül a kérdés: kicsi agyával volt- 
e elég intelligenciája ahhoz, hogy 
szerszámokat készítsen? A csimpán
zok megfigyelésével adhatunk vá
lasztöredékeket. A ma élő afrikai 
csimpánzokat „szűk agyuk” nem 
akadályozza meg abban, hogy eszkö
zöket használjanak a dió megtörésé
re. Sőt — mint erről többször írtunk 
— erre folyamatosan ugyanazt a kő
vagy fadarabot használják. Ezek az 
anyagok a használat során formálód
nak. Ugyanakkor a csimpánzoknak 
az agytérfogata körülbelül 400 köb- 
centiméter, vagyis 20 százalékkal ki
sebb, mint a Australopithecus robus- 
tusé.

Nem  a homo volt az egyedüli, aki 
kétmillió évvel ezelőtt szerszámot 
tudott készíteni. És nem is ő a törté
nelem első mesterembere, mivel az 
első eszközök az ő megjelenése előtt 
készültek. Az első hominidák — 
mint például az Australopithecus 
afarensis — keze nem volt alkalmas 
arra, hogy szerszámot készítsen vagy 
használjon. Viszont két és félmillió 
évvel ezelőtt az Australopithecus 
robustusok már készítettek ilyesmit. 
Most már arra a kérdésre: miként 
haltak ki a Australopithecus robus
tusok, a Paranthropusok — akiknek 
helyét a fejlettebb agyú hominidák 
foglalták el egymillió évvel ezelőtt 
—, a szűk agytérfogatnál és a szerszá
mok készítésére való alkalmatlan
ságnál helytállóbb válaszokat kellene 
találni!

Juhari Z suzsanna

É let  és T u d o m á n y  ■ 1 9 9 5 / 2 4  ■ 7 4 9


